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VERBALE  N. 40 

 
SEDUTA DEL  13.2.2020 

 

Redatto ai sensi dell’art. 32 Regolamento del Consiglio Comunale e degli altri organi istituzionali 
 
L’anno 2020 (duemilaventi) il giorno 13 (tredici) del mese di Febbraio, la Quinta Commissione è 
convocata alle ore 10.30 presso la Fondazione Santa Maria Nuova Onlus, Piazza Santa Maria 
Nuova, 1, Firenze, per trattare il seguente ordine dei lavori: 
 

• Comunicazioni del Presidente; 

• Incontro istituzionale con la Fondazione Santa Nuova e audizione del Presidente Dott. 
Giancarlo Landini; 

• Varie ed eventuali. 
 

Alle ore 10.30 sono presenti  i/le consiglieri/e Fabio Giorgetti, Barbara Felleca, Maria Grazia Monti, 
Mirco Rufilli, Antonella Bundu, Alessandro Draghi, Lorenzo Masi in sostituzione di Roberto De Blasi. 
 
Il Consigliere Fabio Giorgetti in qualità di Presidente accerta la presenza dei Consiglieri: 
 
CARICA NOMINATIVO SOSTITUTO DA 
Presidente  Fabio Giorgetti  
Componente Barbara Felleca   
Componente Antonella Bundu  
Componente Maria Grazia Monti  
Componente Mirco Rufilli  
Componente Alessandro Draghi  
Componente Roberto De Blasi Lorenzo Masi 
 
e apre la seduta alle ore 10.45 essendo presente il numero legale. 
Il Consigliere Stefano Di Puccio entra alle ore 11.00. 
Il Consigliere Jacopo Cellai entra alle ore 11.15. 
La Consigliera Benedetta Albanese entra alle ore 11.30. 
E’ presente per la segreteria della Commissione  Maurizio Sestini.  
Il Presidente della commissione Fabio Giorgetti ringrazia i presenti ed inizia la seduta esponendo 
l’ordine del giorno e ringraziando il Presidente della Fondazione dott. Landini per l’ospitalità. 
Il dott. Landini, prima di iniziare il proprio intervento, mostra ai partecipanti un video che raccoglie 
sinteticamente la storia dell’antico Ospedale di Santa Maria Nuova e delle opere in esso contenute. 
Terminato il video il Presidente Landini pone l’accento su come l’ospedale si sia saputo rinnovare nel 
corso dei secoli rimanendo un sito all’avanguardia per la scienza con percorsi di eccellenza sanitari 
svolgendo oltre modo la funzione di ospedale generale del centro storico con circa 40.000 accessi di 
solo pronto soccorso nell’ultimo anno. 
Sottolinea come l’arte e la cura, soprattutto nei secoli passati, siano andati sempre di pari passo, motivo 
per cui è naturale che si sia deciso di far nascere un Museo parallelo al percorso ospedaliero gestito dalla 
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Fondazione. 
Facendo delle ricerche all’interno dell’archivio, un archivio che se venisse conteggiato per lunghezza 
oltrepasserebbe i due chilometri, è venuto alla luce che personaggi dell’importanza di Leonardo Da 
Vinci e Martin Lutero hanno avuto esperienze importanti per la loro crescita artistica all’interno 
dell’antico ospedale.  
La Fondazione nasce grazie al contributo dell’Azienda Sanitaria ma vive trovando esclusivamente 
finanziamenti da parte dei privati. 
La consigliera Monti,  nel suo ruolo di consigliera d’Amministrazione della Fondazione, sottolinea il 
fatto che sul piano organizzativo l’ospedale non ha mai abbandonato la finalità e l’importanza della 
cura, cominciando dal 1500 con l’ordine religioso delle Suore delle Oblate, fondate da Monna Tessa, 
con sede appunto nel Convento delle Oblate dove ora c’è la biblioteca, un ordine religioso sempre 
improntato all’aiuto ed alla cura delle degenti dell’ospedale. 
Sottolinea il fatto che l’ospedale vive in un perenne stato di minaccia di chiusura per la particolarità della 
sua posizione nel centro storico e sempre rispondendo con ampliamenti di aree pertinenti, non ultima 
la ristrutturazione partita nel 1999 che ha reso la struttura all’avanguardia in tutti i suoi reparti. 
Il Presidente Landini racconta di come personaggi dello spessore di Cosimo I e Leonardo Da Vinci 
hanno devoluto parte della loro eredità all’Ospedale di Santa Maria Nuova per continuare il suo 
percorso di studi scientifici e medici per poi mettere al corrente i componenti della Commissione 
dell’esistenza di un passaggio sotterraneo che unisce il convento delle Oblate all’Ospedale che veniva 
usate dalle religiose per assistere le pazienti ricoverate senza la necessità di uscire per strada che, se 
venisse restaurato, potrebbe funzionare anche come richiamo turistico tenuto conto della sua 
particolarità. 
La consigliera Felleca ed il Presidente Giorgetti chiedono ulteriori informazioni sul percorso 
sotterraneo proponendo alcune idee per la valorizzazione di tale percorso. 
Il consigliere Masi si complimenta per come l’Ospedale si sia evoluto nel corso degli anni proponendo 
alcune iniziative per cercare di incrementare le donazioni. 
Il Dott. Landini informa dell’Associazione di recente istituzione, nata per volontà dell’Ospedale di 
Santa Maria Nuova, contattando gli altri ospedali storici italiani, il  San Giovanni e Paolo di Venezia, 
l’Ospedale Maggiore di Milano, il Santo Spirito di Roma e Gli Incurabili di Napoli, riunendo così le 
cinque strutture ospedaliere storiche che ancora sono presenti sul territorio nazionale come ospedali 
ancora in funzione. 
La seduta continua con il sopralluogo da parte dei componenti al Museo di Santa Maria Nuova e si 
conclude in maniera definitiva alle ore 12.10 con i saluti ed i ringraziamenti del Presidente Giorgetti a 
tutti i presenti. 
Alla seduta hanno partecipato i/le seguenti consiglieri/re: 
CARICA NOMINATIVO SOSTITUTO DA 
Presidente  Fabio Giorgetti  
Componente Barbara Felleca   
Componente Antonella Bundu  
Componente Maria Grazia Monti  
Componente Mirco Rufilli  
Componente Alessandro Draghi  
Componente Roberto De Blasi Lorenzo Masi 
Componente Jacopo Cellai  
Componente Stefano Di Puccio  
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Componente Benedetta Albanese  
 
Verbale letto, approvato e sottoscritto nella seduta del 30 Ottobre 2020 
 
 
   Il Segretario                               Il Presidente 
 Maurizio Sestini                            Fabio Giorgetti 
 
            ____________                                             


